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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

ddkoe van. 

kolozsvá, tr, julius 2 2 1808. 
T Ismét egy új kérdés. A franczia lapok 

közül különösen a félhivatalos „Patrie' s a füg- 

getlen „Temps" tárgyalják ama tervet, mely sze 

rint Belgium és Holtland egyesittetnék Fran- 

cziaországgal. London jól értesült köreiben arról 

beszélnek, hogy III. Napoleon kormánya ismételve 

tett e részben illő helyen ajánlatokat, melyek ugyan 

külszinleg kereskedelmi összeköttetésre czéloz- 

nak, de sokan valami franczia védnökséget 

sejtenek a nemzetgazdászati takaró alatt, A fran- 

czia ügynökök rég óta mozognak Luxemburg- és 
Belgiunmban a bekeblezés érdekében, de azért 

Párisban bizonynyal tudni fogják, hogy e vágyak 

mérséklőjeként első Anglia lépne fel, s igy a je- 

lenlegi európai viszonyok közt aligha koczkáztat- 

nak oly lépést, mely a második császárságot legy 

hatalmas ellenféllel állitaná szembe: a bekeblezési 

vágyak léteznek, azonban valósiítások ideje egy- 

hamar alig fog bekövetkezni. 

Az egyházi állam belállapotán nem sokat se- 

git a megszaporitott pápai sereg. Keresve keresik 

a porosz kormány támogatását, mig az annyi 

áldozatot hozott Francziaország írányában, mond- 

hatni, hálátlanoknak mutatkoznak. Az amerikai le- 

gio megérkeztére hiába várakoznak , pénzben is 

hiányt szenvednek, miért kölcsönt próbáltak fel- 

venni a római muzeum műkincseire, minek hire 

nagy iogerültséget okozott a tudósok között. A 

„Libertét nek meg azt irják Rómából, hogy a sa- 

biniai határon a pápai csapatok összetüztek a ga- 

ribaldistákkal; valószinü azonban, hogy ezek brigan- 

tik voltak, s igy épp azon emberek fenyegetik 

a pápai birtok belcsendét, kiket oly melegen pár- 

toltak a nápolyi exkirály kedvéért. 

A spanyolországi mozgalmakról mi bizonyosat 
sem hallani. A forradalom czélja volt Izabella ki- 

rálynét megfosztani a tróntól, s nagyon valószint, 

hogy Poroszország keze is benne volt a játékban: 

Bismark a pyrenei félszigeten is oldalállást akart 

foglalni Francziaországgal szemben, az orlean- 

sokat segitvén a bourbon dinastia helyére; ha- 
nem a franczia diplomatia szemfülessége utját vágta 

az első kisérletnek. A „Moniteur,4 ugy látszik, 

Gonzales Bravo szavát viszhangozza, szerinte ,a 

félsziget egy pontján sem zavartatott meg a rend, 

folyvást tökéletes csend uralkodik.4 

Az észak amerikai kormány a honositás kér- 

désében oly éles jegyzéket intézett volt London- 

ba, mely könnyen idézhetett volna elő szakitást; 

azonban Stanley lord e napokban megnyugtatta 

az alsóházat arról, hogy félreértésre gondolni sem 

lehet, de a szerződés megkötését mégis a jövő par- 
lamenti ülésszakra kel! elhalasztani. Angliának 

Mexicoval gyült meg a baja; a Mazatlan kikötö 
parancsnoka két angol tengerész tisztet elfogatott 

volt, sőt vallatta törvényszék előtt; e miatt most e 
kikötöt egy angol fregatta tartja elzárva. Mi lesz 

az elégtétel ?! 

Az orosz czár Lengyelországon át t fog für- 

döre útazni, Wilnát és varsót érintve; beszélik, 

hogy amnestiát fog adni a lengyeleknek, kik 
Sziberiában annyira elszaporodtak. Lesz tehát al 
kalma ő felségének meggyőződni arról, mily elő- 
menetelt tett az eloroszosítás a lengyel földön. 

A pápai bulla s a jövő évi egyházi zsinat. 
Mult hó 29-én lön kifüggesztve a római 

Szent-Péter temploma előcsarnokában, a jövő 
évi oecumeni zsinatra egybehivó pápai bulla; 
olvasóink azt a maga teljében ösmerik, ezért 
fölöslegesnek tartjuk magának a szövegnek 
részletezésébe bocsátkozni; másfelől már alig 
van lap, mely arra észrevételeit meg ne tette 
volna. De sehol sem láttuk még a bullának 
a magyar közjog szempontjából 

való megvizsgálását, már r pedig m minket, ma- 
gyarokat, kik alkotmányos nemzet vagyunk, 
s e felett önálló államisággal is birunk, fő- 
leg e szempontból érdekelhet a pápai meg- 
hivó. Erdekelhet talán még külpolitikai vagy 
mivelődéstörténeti tekintetben is a bulla, s 
mellőzve a magyar közjog szempontját - 
talán azért, mert nem tarták azzal érintke- 
zésbe jövőnek a pápai okmányt — a főbb 
magyar lapok ily szempontból tárgyalták azt. 
Történt ez talán még az okból is, mert még 
időelőttinek találák közjogunkat érdeklő ol- 
daláról vizsgálgatni a m. hó 29-iki politikai 
s egyházi tényt; várni akarnak az időtől s 
látni akarják elébb, hogy hová fejlődnek a 
dolgok. 

Mi, kik, akár idő előtt is, ha már egy- 
szer szóba hozzuk a bullát, föleg magyar 
közjogi oldaláról foghatjuk fel és tárgyal- 
hatjuk azt, mielőtt igy tennénk, még egy 
észrevételt koczkáztatunk. Feltünt, hogy a 
pápai bulla az osztrák-magyar birodalom kül- 
ügyi hivatalának a pápai nuntius által hiva- 
talosan átadva nem lett; ugyszintén más ol- 
dalról ő Felségének s mindkét alkotmányos 
kormányának mellőzésével történt e felhivás 
a zsinatra való megjelenésre; az első tény 
által ő szentsége mint pápa-király hozta 
volna magát érintkezésbe az osztrák-magyar 
kormánynyal, s igy okunk lett volna a bul- 
lát, mint diplomatiai iratot, méltó figyelembe 
venni; a második tény által ő szentsége IX. 
Pius pápa, a minden katholikusok szellemi 
és egyházi feje, - quod nemo contestat - 
ö Felsége az ausztro-magyar birodalom feje 
s kormányai, mint katholikusok felett is ural- 
gó és kormányzó tényezők segélyét, közben- 
járását ugy közreműködését vette volna 
igénybe egy általános zsinat jövő évbeni 
megtartatása végett. Ezen módusoknak sem 
egyike, sem másika nem követtetett, s igy a 
bulla ugy az európai nemzetközi jog, mint 

egyes nemzetek közjogát illetőleg tekintetbe 
nem volna vehető. 

Ha pedig éppen a magyar közjog 
szempontjából tekintjük a dolgot, igy is lát- 
juk, hogy a törvényes formák meg nem 
tartattak. Tudjuk ugyanis, hogy az esztergami 
érsek nemcsak az ország primása, de egy- 
szersmind az apostoli szentszék született 
követje (legatus natus sedis apostolicae) 
a magyar király udvaránál; mint ilyennek 
tisztéhez tartozik közbenjárni a szentszék s 
a királyi felség közt; senki más idegen ál- 
tal nem helyettesittethetik, sem az osztrák 
császárnál követségben lévő pápai nuntius 
által, sem senki más által. Már most, ha ezt 
tudjuk, tudjuk azt is, hogy a m. hó 29-kén 
közzétett pápai bullának, hogy a király kor- 
mánya közvetitése által a szintén meghivott 
magyar püspökök, egyháznagyok értésére s 
tudomására adathassék — elébb a római pá- 
pai szentszéknek a magyar királynál levő 
követe által a magyar felségnek s kormányá- 
nak kézhez kellett volna adatnia. 

Mi mindig ugy fogtuk fel e tekintetben 
közjogunkat, hogy igenis a hit alaptételei 
s egyéb egyházi szertartások dolgában a ma- 
gyar püspökök s egyháznagyok közvetlenül 
communicalhatnak Rómával; de midőn az 
egyház kül- és belkormányzatának módositá- 
sáról van szó, már akármily irányban s e 
tekintetben a jövő évi concilium czélja nyil- 
vános titok; midőn egy az ország határain 
kivül tartandó gyülekezetre hivatnak meg, 
tanácskozandók az ország alapjogait érintő 
változtatásokról; ekkor a közlekedés már 
nem lehet közvetlen, a meghivás nem tör- 
ténhetik közvetlenül, s nem kerülheti ki a 
király személyének s kormányának közveti- 
tését. 

Az 1791. X. t.-czikk kimondja, hogy : 
„Regnum hoc liberum, nulligue alteri Regno 
et Populo obnoxium*; ebböl következik a 
király s az ország függetlensége, misze- 
rint valamint nem volt hazánk soha a német 
birodalomtól jogilag függeteg tartomány, épp 
ugy nem volt, nem is lehet soha a római 
szentszéktől függő.. 

Hazánknak és kírályainknak ermltett 
függetlenségét a szentszéktöől, bizonyitja elő- 

ször is azon tény, hogy — mint emlitettük 
— a magyar király udvaránál idegen pápai 
követ nem volt s nem lehetett, a mennyiben 
maga az esztergami érsek, egyszersmind az 
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erszág herezepimáss volt mindig a római 
szentszék született követe. Igy óvatott 
meg az ország az idegen befolyástól. - Fel- 
tételeztetett ugyanis az ország herczegprimá- 
sáról, az esztergami érsekről, hogy ő, mint 
az ország polgára, itteni születésü, többnyire 
magyar és honfi, a király alattvalója – lesz 
mindig annyi tisztelettel az ország tételes 
törvényei, a felség uralkodói és kormányzási 
jogai iránt, hogy midőn az utóbbiakkal a 
szentszék követelményei folytán ellenkezésbe 
jö, mint szentszéki követ, mindig hátra lép 
a hazafi s a hű alattvaló mellett. 

Másfelől bizonyitja az emlitett függet- 
lenséget, a királyi tetszvény (placetum 
regium) joga, mely közjogunknak sarkalatos 
tétele; ez alatt értjük a király azon jogát, 
melynélfogva a római pápa semmi rendelvé- 
nyét vagy intézkedését, mielőtt királyi jóvá- 
hagyást nyert volna, kihirdetni és foganato- 
sitani nem szabad. A királyi tetszvény régi 
időktől fogva szakadatlan használatban volt 
és van a 48-iki törvények visszaállitásánál 
fogva – hazánkban. *) Királyaink ezen tetsz- 
vényi jogukat különösen akkor használták 
egész szigorral, midőn a római szentszék in- 
tézkedései által magukat sértve hitték; igy 
névszerint Zsigmond király minden egyházi 
férfiaknak különbség nélkül, fejvesztés bün- 
tetése allatt megtiltotta, a római pápa, vagy 
a római követek, avagy a római kuria hiva- 
talainak leveleit kihirdetni és végrehajtani, 
az ez ellen cselekedőket felségsértöknek nyil- 
vánitván. **) A pápai bullák és brévek s 
hasonló levelek, mielőtt foganatosittatnak hát- 
iratilag ily záradékkal: „In duantum ejus 
(t. i. leiratnak) tenores juribus et ordinationi- 
bus regiis non adversantur, benignum Pla- 
cetum tribuik — szoktak elláttatni. 

IX. Pius pápa ő szentsége nemcsak, 
hogy az emlitett zsinatrai meghivását veszé- 
lyes újitással kezdé, a mennyiben ezelőtt a 
meghivás először a világi fejedelmekhez s 
ezek által jutott a püspökökhez s ma eltérő- 
leg nem fordul a souverainekhez, hanem ki- 
jelenti, hogy azon egyszerü tény, miszerint 
a bulla Rómában kihirdettetett, már kötelezi 
a magyar püspököket; hanem még azt is 
teszi, hogy magyar királyról s osztrák csá- 
szárról, ugy annak kormányairól s hazánk 
elévülhetlen közjogi tételeiről egyetlen egy 
szóval sem emlékezik meg a bullában. 

Mi azt hiszszük, hogy még eddig nem 
jutott érvényre, mit La inez jezsuita, s a 
trentoi zsinaton pápai legatus, ugyancsak a 
tridenti zsinaton dogmává akart emeltetni, 
hogy t. i.: „Omnia potest Papa, extra Jus, 
supra Jus, contra Jus."* 

Butyka Dezső. 

Pest, julius 20. 1868. 
(y. z. n.) A képviselőház mai ülésének fömo- 

mentumáról már csigapostán — akartam irni: 
telegráf utján értesitém önt, ámbár a „csiga-posta 

czim a mi telegraf-távirdánkra nagyon is ráillik, mert 
mikor itt Pesten esti 6-7 óra között adunk fel 

egy sürgönyt — természetesen sürgetőset és fon- 
tosat, különben nem távirnók - s az másnap 
délfelé érkezik Kolozsvárra, biz akkor elmegy 

az ember kedve a levelezéstől. 

No de az erélyes kereskedelmi miniszte- 
rium majd segit e bajon is, csak megtalálja nyit- 

ját, mint már tettleg segitett sok ily boszantó dolgon. 

A miniszterelnök visszaérkezett Bécsből, ma- 
gával hozván ő Felsége beleegyezését a honvédel- 

mi törvényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottmány 
nehány módositásába; egy pár változtatás azon- 

ban nem nyerte meg a legfelsőbb jóváhagyást, de 
ezek — mikint halljnk — nem olyanok, melyekre 

nézve föl lehetne tenni, hogy a bizottmány maka- 

csul fog ragaszkodni hozzájok. 

Mondják: miképp a baloldal mindameltett erő- 
sen harczol majd álláspontja mellett e törvényja- 
vaslat nyilvános tárgyalása alkalmával. 

A magyar-horvát kiegyezkedési munkálat szer- 
kesztése - mikint egy izben jelentém – Csen- 
gery Antalra bizatott, elkészült és tegnap oszta- 
tott ki mindkét országos küldöttség tagjai között. 

Ma a regnicolaris deputatiók külön ülést 
tartottak, holnap pedig megkezdik a közös ta- 

*) L. Kollár : de orig. et usu perp. potest. Legisl. 

Benczur : Was hat der Regent für ein Recht über pápatl. 

Bullen. 
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s*) Pray Spec. Hier. Hung, I. R. 92 I, 

kat kiegészítő commünitások, a hivataln k 

mágskozmámyoka, melyekben a 70 g-ból álló mun- 

kálatot ismételt megrostálás alá veendik s a szer- 

közös ülésben a kiegyezkedési javaslat for 
szerinti verificatiója fog megtörténni. s 

A két országos küldöttség, a mint most ak 
nak a dolgok — hacsak valami non put: 
nem jö közbe – mitől azonban illetékes k 
ben éppen nem tartanak, nyolcz nap alatt befe 
jezi müködését, a midőn aztán az egész opera um 
ugy a magyar, mint a horvát országgyülésnek lesz 
tárgyalás végett előterjesztendő. 

Irtam annak idején, miképp Frameziaország 
példáját nemsokára több idegen hatalmasság i is kö- 
vetni fogja és konzulátusokat alapitandnak Buda- 
Pesten. 

E jóslatom — a nélkül, hogy valami nagy 
tehetséget vindikálnék magamnak a jövendőmon- 
dásban - némileg már is teljesült, a mennyiben 

hitelesnek tekinthető tudósitások szerint Bajoror- 

szág báró Wodianer Albert személyében kon- 

zult nevezett ki Magyarországban, kinek székhalye 
természetesen Budapest leend. a 

Remélem, miszerint rövid idő mulva több ha- 
sonló esetről fogom önöket értesithetni. 

A mysteriosus Beniczky-ügybeu sehogy 
sem akar félrevonulni a titok fátyola. Eddig a ha- 

tóságok legszigorubb nyomozásai is eredmény mnél 
kül maradtak. 

apszemnle. 

A ,Krons. Ztg2 tovább folytatja a „Sieb. d. 
Wblt.t ellen kezdett vitát és valóban életre való 
tanácsokat oszt azoknak a szászoknak, kik a mul- 

tan merengve, a jelent n em méltányolják s az el- 
avult intézmények iránti elfogultság miatt, nem 
gondolnak a jövő mikénti biztositására. Szabad 
községi rendszerhez – ugymond — nem ra- 
gaszkodhatunk, mert ilyennel jelenleg nem birunk, 

miután a szabálypontok a községi, kerületi és egye- 
temi ügyekben megállapiták az önmagukat kiegé- 
szitő communitások s a mnéptől elkülönitett taná- 
csok gyámkodását, hasonló helyzetbe jutván 
ezek is a comes és guberniunmmal szemben : a 
helyhatósági és országos ügyek ugyannyira össze- 

bonyolittattak, hogy amazokban hiányzott az 
önállás, a kormány pedig nem rendelkezett a kellő 
hatalom- és erőről. A „Kron. Ztgő a szábályp k 

szerü szabadságokat Mogtartásra nem véli érdeme- 

seknek. A szabad községi rendszert a magyar 
állam közjoga alapján kell létesiteni, minthogy ez 
vala anyja az ó-szász népszabadságnak is, 
mielőtt Bécsből a szabálypontok által az ö 

szük táplálékaira szorittatott. A helyi sóg rs 
réből alakuló igazsárazolgáltatási i fe 

gatban divik, azaz : részesüljenek a 
zetgazdasági onállóság összeségében 

ket igyekezzenek ugy szervezni, 
képviseleti elvekkel megegyez 

pedig csupán a kormányt kép 
municipium közigazgatását egy 
élén a vice-comessel, vagy pedig 

történetében hagyományszerü ta 

mesterrel. Azután arra figyelmezteti 
a ,„Sieb. d. Wbltá-ot, ne nevezzék 
„első ezásetk m ák e eziek 

elemekből a, bizonyos, 

meg a nyelvek használatá 

nos hivatalos kezelés k 

helyhatóságira oszlik, 
szükségre, a ayolmegys 



. megérett az dgy, hogy az elválasztást kell pro- 
grammul felállitani, minden erdélyi derék német- 

nek, ecsak azután lehet a népnevelést elhagyott ál- 
lapotából kiemelni, a közszükséget kielégiteni, a 
nemzetgazdászat igényeinek eleget tenni; csak igy 

lehet elérni, hogy a nép ne gyengüljön számban 

és jóllétben, munkaerőben és birtokban. 

Hűüség a törvény és fejedelem iránt — Ugy 

enmagunkhoz - magától érthető dolgok — ugy: 
mond a ,„Kr. Ztg2 — de nagy részben eszményi 

sajátságuak; részt kell venni a lesz 

badelyü haladásában, hogy ez az anyagi érdekek 

emelése irányáhan is történjék; a szászföldön min-' 

den erőt és helyhatósági fejlődést arra kell fordi- 

tani, hogy a régi czopf-rendszertől meneküljenek, 

mely mintegy lenyügözi a munkás kezet és föl- 

det; a társulás utján kell hatni a nemzetgazdaság 

különböző ágainak művelésére és gondolni kell 

ám a nép művelésére, szaporodására is. A szász 

nmnép fennállhatásának kérdése többé nemcsak tör- 

ténelmi és politikai, hanem föleg társadalmi és 

nemzetgazdasági, e kérdés megoldására az eszkö- 

zök: a cselekvés, forgalom és életfriss, szabad al- 

kotás házban, mezőn és műhelyben. A ,Kr. Ztg" 

már is látja, hogy a szász nemzet a fennmaradás 

eme utjára tért; igy a rothadt rész el fog távolit- 

tatni s új életre serkentvén őt a szabadság, mun- 

ka és a törvény előtti egyenlőség a szászok az 

eddigi láthatáron túl is hatni fognak, fenntartva 

magukat az eddigi téren. 

jó tanácsokat felvilágosodott szász hazafi 

adta honfitársainak; hallgassák és fontolják meg 

azok, kik a nemzet 1 ét ét látják koczkáztatva, 

ha az egyszerü hivatalnok nyugalmaztatik, a 

vagy ha a régi kiváltságok, vagy a haszontalan 

szabálypontok egyetlen §-e forog kérdésben. 

Az értelmi erök kifejtése, az a védpaizs a haladás 

és felvilágosodás századában. 

A ,Sieb. Blátt.4 vezérezikke lerántja a „Sieb. 

d. Wblte álarczát, rámutat, hogyan izgat e lap 

gyülöletre a magyar nemzet ellen, szorgalmasan 

hintegetvén el az egyenetlenség sárkányfogait, ugy, 

hogy, ha töle függne, a szásznemzetnek ismét az 

1848 ki tévútra kellene térnie. Ugy látszik a rea- 

ctio egyszerre ad hangot Pesten és Nagy-Sze- 

benben. 

A franczia sajtó az első magyar állam- 
költségvetésről. 

„Magyarország első budgett je; ily ezim alatt 

látott napvilágot a „Revue des deux mondesf julius 
1 ei füzetében egy dolgozat André Cochut tol- 

lából. Mint látszik e folyóirat folyton figyelemmel 

kiséri a megifjodott magyar állam életében a főbb 

momentumokat, s miután hazánkat olvasó közönsé- 

gének az általubk is ösmertetett Laveleye féle 

czikkben bemutatta volna, siet első államköltség- 

vetésünkről tenni meg észrevételeit. 

Cochut Endre úr a pénzügytudományok 

terén dicséretesen ösmert franczia publicista, ez 

érdekes és lelkiismeretes gonddal dolgozott mun- 

kálatát, ugy hiszszük, nem lesz fölösleges olvasóink- 

kal megismertetni. 

A ,„Hon" egyik minapi számában egy vezér- 

czikkben az állittatik, hogy nem ez az első magyar 

budget, mert ez a második, s az első az, melyet 

Kossuth Lajos pénzügyminiszter 1848-ban az or- 

szággyülés elé terjesztett; a mely első budget-ről 

aztán a „Hazánk" azt mondja, hogy azt a nemzet 

sokkal nagyobb lelkesedéssel fogadta, bár terhei 

sokkal nagyobbak voltak az akkori viszonyokhoz 

mérten, mint a második budgetet. - Hadd ragasz- 
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kodjék a „Hon' ez elnevezéshez, mi ugy hiszszük, 
hogy ez az első magyar valódi költségvetés, a 
melynek elkészülésénél mind az számba vétetett, 
minek egy pénzügyminiszter figyelmét nem szabad 
elkerülnie; következményeiben is sokkal lényege- 

sebb és fontosabb e költségvetés a 48-ikinál, mely- 
nek egyes tételeit nem maradt az akkori képvise-, 

letnek ideje egyenkint megrostálni. Ismételten ki- 

jelenté Lónyay pénzügyminiszter úr is ápril 16 iki 
beszédében, hogy „ez első budget megszavazása 
által, most fektetjük le első alapját a magyar 
államháztartásnak. Beszéde további folyamában 

az ez évi költségvetést ,elsőt költségvetésnek ne- 
vezi. Aztán meg a külföld ama 48-iki budgetröl, az 

akkori zavarok közben, mitsem tudott, s ugy lát- 

szik, hogy azt mai napig sem ismeri. Ha a jelen- 
leg a franczia trónon ülő Napoleonidnak, tetszik 
magát III ik Napoleonnak neveztetni, azt senki neki 

meg nem tilthatja s rosz néven nem veheti, pedig min- 

denki tudja, hogy egy II. Napoleon Francziaország- 

ban soha sem uralkodott, s hogy a történelem csu- 

pán csak I. Napoleont ismeri. - A ,Hazánk" ten- 

dentiosus invectiváját, melyet egy közelebbi vezér- 
czikkében használt, mintegy utalva az 1848-diki 
s az 1868 iki bndget nek a közvélemény általi fo- 
gadtatása közti különbségére, mint tényt elismerjük 
ugyan; de, azt egyáltalán nem pártolhatjuk, hogy 

az a maga meztelenségében oda állittatik, a nélkül, 

hogy az akkori s a mostani viszonyok és körül- 

mények közti roppant különbség felemlittetnék ; 
végre is az ez évi budget köztudomásra jutásakor 

mind az országgyülésben magában, mind a tágabb 

hazai közönségben bizonyos elégedettség jelei mu- 

tatkoztak, azon elégedettségé, mely azon emberben 

szokott támadni, ki számolva a körülményekkel, a 
lehetőt véve csak alapul, nem csalva meg magát, 

számokkal kimutatva maga előtt látja, hogy — el- 

érte azt, mit elérhetett. 

Czikke bevezetésében Cochut úr a követke- 

zöket mondja : „Valamely nép államköltségvetése 
azon keretnek tekinthető, melyben a tények szá- 

mokban nyilatkoznak épp ugy, mint a diplomatiai 
iratokban : ki a számok beszédéhez a kulcsot birja, 

behatolhat egy nemzeti lét legtitkoltabb belsejébe 
s felfödözbeti annak több pontján a titkos rugót, 

a politikai tény valódi magyarázatát. Midőn egy 

nem rég felszabadult s szervezkedni kezdő nép 
első alkalommal állitja fel a bevételei s kiadásai 
közötti egyensúlyi arányt, önkentelenül kiváncsivá 

válik az ember megtudni, hogy mik szükségei, kö- 

telezettségei, milyen államgazdászati eljárási módja 

s mik bevételei, hogy ebből aztán megitélhesse 
mily mennyisége az erőnek s életadó anyagnak 
leend a megifjodó nemzet rendelkezésére állitva. 
A kiváncsiság kétszeresen fel lesz izgatva, ha a 

felmerülő állam az általános politikai küzdtérre egy 

oly elemet hoz magával, a melylyel számitani kell. 

Ilyenek azon nézletpontok, a mik alatt e pillanat- 

ban Magyarország jelentkezik. Kiadásainak és jö- 

vedelmeinek egyszerü kimutatása beavat minket 

önkormányzási eljárásának módjaiba, megismertet 

önfentartásának eszközeivel. Földirati fekvése, tör- 

ténelmi multja, szomszédaival fenntartott viszony- 
latai, azon több vagy kevesebb erő mennyiség, me- 

lyet autonomiájának megvédésére önmagából meri- 
tend, oly politikai szerepet jelölnek ki számára, 

melynek miképpi lejátszásától függ ama iszonyu 

háboru vagy béke kérdése, mely e pillanatban Eu- 

rópát lelkendezve tartja.* 

Ezután eléadja czikkező dolgozatának köny- 
nyebb megérthetése végett a kiegyezés s a „közös 

ügyek keletkezésének történetét, a feltételeket, 
mik alatt a kiegyezés létrejött; e helyütt igy végzi: 
„Ilyen az új társadalmi szerződés (contrat social) 

steur L. tanulmányainak eredményei a selyem- 
hernyók betegségeiról. 

Haboerlanat Frigyes M. Ovári ianár után. 

Három éve, hogy vegy- és természettani dol- 

gozatairól hires Pasteur a franczia kormány meg- 
bizásából a selyemhernyók betegségeit illető vizs- 

gálatokkal foglalkozik. Ezen tanulmányok eredmé- 

nyei Pasteurnek a franczia tudományos egyetem- 
hez 1865 dik év szept. és 1866 dik julius havában 

fölterjesztett két értekezéseiben vagynak előadva. 
Kiegészitette azokat két levelében, melyeket az 

7-dik év nyarán Dumos vegyészhez irt, s egé- 
gybe vannak foglalva egy 1867. juliusában 

a franczia földmivelési miniszterhez intézett előter. 

jesztésében, melyben számot ad azon éppen oly 
fontos, mint nehéz feladat három év óta czélba 

vett megoldásáról, hogy miként kell jövőben a se- 

lyemhernyó-tenyésztést a betegségektől megóvni. 

Ezen tanulmányoknak és eredményeinek a 

selyemtermelésre nagy fontosságánál fogva - mi- 
dő Pasteur a feltalált megoldást véglegesnek és 

önek tartja — czélszerünek látszik azokat, 
tartalmuk szerint, a selyemtenyésztőkkel 

smertetni s a Pasteur által a fran- 
selyemtermelőknek oly meggyőző módon elő- 

Tendszabályokat a belföldi selyemtenyész- 
tainak is ajánlani. ! 

tehasonlitó kisérletek, különböző he- 

lyeken szorgalommal üzött tenyészeteknél tett ész- 

leletek, számtalan gorcsőkkel (mikroskop) tett vizs- 
gálatok , melyeknél Pasteur több gyakorlott műér- 

tök által támogattatott, feljogositják őt következő 

- a betegség sajátságait körüliró — tételek fel- 

állitására. 
1. A legbiztosabb ismertető jele a fennforgó 

selyemhernyó-betegségnek kicsiny, tojásdad alaku 
testecskékben mutatkozik, melyek a beteg hernyó 

minden részein nagy mértékben találtatnak; azért 

ezen betegséget legtalálóbban testecske, vagy szem- 

cse betegségnek(körperchen krankheit) lehet nevezni. 
2. A hernyónak mentől korábbi korszakában 

mutatkoznak ezen szemcsék, vagy testecskék, an- 

nál terjedettebb a betegség. Ha a szemcsék már a 

tojásban, vagy hernyóban előállanak, akkor ezt az 

előrehaladt betegség biztos jelének lehet tekinteni. 

3. A szemcséknek a tojásoknál hiányzása 
még nem biztosit, hogy a betegség a hernyóknál 
sem állhat elé, s éppen ugy nem lehet a szemcsék- 

töl, mint ifju hernyókat a betegségtől megóvottak- 
nak tekinteni. Sok hernyó, mely egészségesen jut 

a beburkoláshoz, gyakran, mint gubó, vagy pillangó 

betegezik meg. 
4. Csak akkor lehet selyemhernyót tökélete- 

sen egészségesnek tartani, ha az, mint gubó és 

pillangó ezen szemecskéktől, vagy testecskéktől 
ment. Ilyen szemcse-mentes pilangókat a rendes 

tenyészeteknél a selyemhernyók jelen betegségi 

korszakában ritkán lehet találni. 
5. Szemcse-beteg pillangók rendesen olyan 

tojásokat tojnak, melyeknél ezen szemcsék újra 

feltalálhatók , vagy ha szemese-mentes tojásokat 

*), s az absolut kormányu birodalomnak régi kép- 
viselője, az emlitett kiegyezkedés egyes complikált 

tételeinek erejénél fogva, sokkal inkább korlátolva 
van hatalmának szabad gyakorlatában, mint a 
mennyire egy egyszerü alkotmányos egyed-uralkodó 
a közönségesen az alkotmányos országokban létező 
feltételek által korlátolva lehetne.4 Továbbá igy ir 
czikkező : „Visszaküzdött függetlenségének első pil- 
lanataiban Magyarország azon zavart helyzetben 

találta magát, melyben egy kiskoru, ki csak most 
szabadult ki a szigoru gyámkodás alól. Az embe- 

rek megijedtek a multnak rájuk hagyott örökségé- 
töl; az uj kormányforma milyensége még gondo- 

latban sem volt praeformálva. A fensőbb állam- 
hivatali polczok betöltésére birt ugyan az ország 

a kitünő képességü férfiak kellő számával; de az 
osztrák hivatalnoki személyzet visszalépésével, a 
mit különben minden búsongás nélkül szemlélt az 

ország, az alsó közigazgatás, közegek hiányával 

egészen rendezetlen állapotba jött. A nyilvános pénz- 
tárak üresek voltak, a hitel s a közmunkákra szük- 

séges eszközök megszerezhetése az európai pénz- 

piacz változékony hangulatától voltak számára fel- 

tételezve. Szerencsére abban az évben igen bő ter- 
més lett, ugyanakkor midőn más helyütt mindenütt 

keresett volt a gabona s magasak az árak, ennek 

folytán sok akadály elgördült az útból, a mint a 

jóllét felütötte tanyáját az országban. A felelős mi- 
niszterium a mérsékelt párt befolyása alatt alakult 

meg, azon párt befolyása alatt, mely a csendes 
forradalmat oly ügyesen vezeté s oly tapintatosan 
jó sikerhez juttatá. Ha az idősb államokban, hol a 
pénzügyi szervezkedés már rég ideje, hogy meg- 

történt, a pénzügyminiszter megválasztása komoly 
megfontolást érdemlő dolog, mennyivel inkább egy 

oly országban, hol még eddig elődei nem voltak. 
A közvélemény e polczra Lónyay urat jelölte, ki 
gyakorlott államgazdász létére szakavatottságának 

föleg azzal adá jeleit, hogy a földhitelt Magyaror- 

szágon meghonositá s az intézetet felvirágoztatá.6 
(Folytatjuk.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése julius 18-án. 

Napirenden van az adóbehajtásról szóló tör- 

vényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása, a 

97-dik §-tól kezdve. 

A 99-dik § nál, mely a pénzügyi törvényszé- 
kek alakitásáról szól, Somogyi László azt inditvá- 
nyozza, hogy ne nevezzen a pénzügy- és igazság- 

ügyminiszter egy-egy birót, hanem mindkettőt ne- 

vezze ki az igazságügyminiszter. 

Lónyey Menyhért pénzügyminiszter elfo- 
gadja Somogyi inditványát, hogy mindkét birót az 

igazságügyminiszter nevezze ki; de azt, hogy elnö- 
köt is nevezzen a pénzügyi igazgató helyett, nem 

fogadhatja el, mert egy a pénzügyekben teljesen 

jártas egyénnek okvetlenül kell lenni a törvény- 

széknél, azon félelem pedig alaptalan, hogy mert 
pénzügyi tisztviselő : már mindjárt nem lehet pár- 

tatlan mint biró. 
A kérdés feltétetvén, miután az egyszerü fel- 

állás általi elfogadásban az ellenzék megnyugodni 
nem akart, a szavazatok megszámláltattak s a szer- 

kezet Somogyi módositványával 104 szavazattal 90 

ellen elfogadtatott. 

A szavazás ezen eredménye azt mutatta, hogy 

a ház nincs határozatképes számmal, mit kezdtek 

*) Elfelejti czikkező, hogy az 1867:diki kiegyezés nem 

annyira társadalmi szerződés, mint államszerződés jellegével 

bir; a birodalom uyugati s keleti fele, az osztrák-magyar biro- 

dalom innenső és tulsó része közt köttetett meg e szerződés 

a legteljesebb paritás alapján. 
A ford. 

tojnak is az azokból kikelt hernyók, előbb-utóbb 

a betegség áldozatai lesznek. 
6. A szemcse kór-mentes pillangók tojásai a 

betegség ezen csiráival nem birnak, s az ily — 

egészen ép – tojásokbóli tenyészetek mindig kü- 

lönös ellent álló erővel birnak a betegség támadá- 

sával szemben. 

7. Csak különösen kedvező körülmények kö- 

zött — kivételesen - származnak szemcsékkel ra- 

kott pillangók tojásaiból egészséges tenyészetek, s 

ezek csak ritkán adnak oly pillangókat, melyek 

szemcsékkel ne birjanak. A testecske, vagy szem- 

cse-mentes pillangók használatánál ezen kedvező 

körülményt szabályul lehet tekinteni, nemcsak a 

hernyók tenyészetére vonatkozólag, hanem a szem- 

cse mentes pillangók előállitására nézve is. 

8. A betegség átöröklő, a mennyiben az iránta 

való fogékonyság az egymást követő nemzedékek- 

ben a kisebb, vagy nagyobb mértékben beteg te- 
nyészeteknél szüntelen növekszik, s a mennyiben 

a betegség csirája a pillangóról a tojásra s a t0- 

jásról az ifju hernyóra általszáll. 

9. Az átöröklő képesség hátrányát ezen be- 
tegségnél legbiztosabban szemcse-mentes tojások 
kirekesztő használata által lehet kikerülni. Ezen 

kiválasztás által jutott Pastenr — a mint több te- 

nyészeti kisérletek bebizonyitották — a tojások 

növekedő javitásához s a tenyészetek ellent álló 

erejének neveléséhez. Itt fekszik Pastenr vivmá- 

nyainak sulypontja. 

10. Ezen betegség ragályos, mert gyakran 

megtörténik, hogy a takarmánynak, — beteg her- 

nyók szemoséivel, vagy a tenyésztő helyek korábbi ] 

s hangoztatni, de az elnöki szavaira, hogy többe. 
ket látott, kik sem egyik, sem másik részre nem 
szavaztak, a ház megnyugodott, csupán Vályi Já- 

mos kivánt késöbb, midön az elnök a folyosókon 
levőket becsengette, új szavazást, de a ház to- 
vább ment. 

Hosszu aprólékos vitát idézett elő a 101. §., 
mely a rosz szándék nélkül való fizetés-mulasztás- 
ról, büntetéséről s birságáról szól. Módositványokat 
adnak be Ghyezy Ignácz, Horváth Lajos, Dapsy 
Vilmos s maga a pénzügyminiszter is, kié aztán 
számos rövid hozzászólás és megjegyzés után meg- 
lehetős zaj között el is fogadtatik, ugyszintén a 
102. 103. és 104. §§-sok is. 

A 105. §-nál Bónis Samu szólal fel az el- 
len, hogy a pénzügyi törvényszékek által kirótt 
büntetést a pénzügyminiszter elengedheti. Sehol 
sincs oly eljárás életben, hogy egy tisztviselő ke- 
gyelmi jogot gyakoroljon s ez kizárólag a felség 
joga, ezért ezt oda módositani kivánja. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter nem 
ellenzi, sőt ugy tudja, hogy ily értelmü módosit- 
ványt egy jobboldali képviselő már be is adott; 

Horváth Lajos felolvassa ez iránti módositványát, 

mely elfogadtatik. 
A 108. §. kihagyatik; ez arról szólt, hogy a 

birságokból befolyó pénz a biróságok költségeire 

és a pénzügyőrök özvegyeinek ellátására forditta- 

tik. Szaplonczay József azt hiszi, rosz hatást kel- 
ene, ha már a honvédözvegyekről nem gondosko- 

dott a törvényhozás, e gyülölt közeggel kezdje 
meg. Inkább hagyassék azon pénz egészen a mi- 
niszter rendelkezésére, miben a ház megegyez. 

A 109. §-nál, mely a pénzügyi törvényszé- 
kekre vonatkozó eddigi szabályokat meghagyja 

1869. végeig s a végleges szervezés iránt törvény- 
javaslat előterjesztéséről szól. 

Tisza Kálmán csak ez év végéig akarja 
fentartani a szabályokat s aztán utasitani a mi- 
niszteriumot intézkedésre, hogy ez ügyek a rendes 
törvényszékek elé vitessenek; Halász Boldizsár 
pártolja, de a ház a pénzügyminiszter felszólalása 
után az inditványt elveti, valamint Nyáry Pálét is, 
ki az utolsó §. elött egy ujat akart betenni az 
iránt, hogy e törvény 1870-dik év végéig érvényes. 

Végmegszavazás hétfőn. 

Napirenden volt azután a bélyeg- és illeté- 
kekről szóló törvényben eszközlendő módositás; a 

központi bizottságnak erre vonatkozó javaslata ész- 
ravétel nélkül elfogadtatott. 

Egyéb tárgy nem levén, az ülés eloszlott. 

Törvényjavaslat a védrendszerről. 
(Folytatás.) 

21. §. Belföldiek, kik a képzettség oly fokán 

állanak, mely valamely főgymnasiumban, valamely 

főreáltanodában, avagy ezekkel egyen, vagy más 

magasabb rendü tanintézetben végzett tanulmányok- 
nak megfelelnek, s erre nézve magukat nyilvános, 

vagy nyilvánossági joggal felruházott ilyetén inté- 

zetek bizonyitványával igazolni képesek, ha a had- 
seregbe önként belépnek, ha szolgálatjuk ideje alatt 

maguk költségén ruházkodnak, magukat fölszerelik 

és élelmezik (lovasságnál a lovat is megszerzik és 
a ló tartásáról gondoskodnak), béke idején belé- 
pésöktől számitott egy évi tényleges szolgálat után, 
mint tartalékosok szabadságra bocsáttatnak. 

Mely tanintézetek tekintessenek a főgymna- 

siumokkal, vagy főreáltanodákkal egyenrendüek- 
nek, a két miniszterium egyetértésével fog megál- 

lapittatni. 
Hasonlag a fennérintett tanintézetek oly sze- 

gényebb sorsu tanulói is, a kik a rendes és nyil- 
vános tanulók sorába tartoznak, erkölcsi jó maga- 

évekről eldöglött hernyók szemcséivel összeelegye- 
dett porával történt tisztátalanitása folytán az egész- 
séges hernyók is betegekké válnak. Egyszeri éte- 
tés ily megvesztegetett falevelekkel elég arra, hogy 
egy egészen ép, egészséges hernyót gubóvá, vagy 

pillangóvá átalakulása idejére szemcse-beteggé 

tegyen. 

11. Hogy mimódon kelljen — a ragály ki- 

kerülése tekintetéből - a tenyészhelyek s abban 

levő készletek ragálytóli tökéletes megmentését esz- 

közölni, arról Pastenr a gyakorlott selyemtenyész- 

töknek semmi utasitást nem ad, csak általánosan 

jegyzi meg azt, hogy a tenyész helyek tisztán tar- 

tandók, melynek elérésére semmi más eszköz nem 
kivántatik, mint az, melyet gondos tenyésztők min- 

dig használni szoktak: különösen kiemeli azt, hogy 
szemcse-betegség-mentes pillangók tojásaiból elő- 
állitott tenyészetek közelében gyanus tenyészetek 

ne tartassanak, mert ezekről elkerülhetetlenül által 

menend a betegség az egészséges tenyészetekre. 

12. Ezen betegség Pastenr szerint — minden 

időben létezett s ismételten, átfutólag, pusztitva mu- 

tatkozott, s elég sajnos, hogy a mostani tenyésze- 

teknél is ezen betegség nagy mértékü kiterjedett- 
sége mutatkozik. Japán szigetét sem lehet attól 
égészen mentesnek tekinteni, ott is nagy mérték- 
ben áll elő, némely vidéken, ezen szemcse beteg- 

ség, s onnan is szállittatnak e betegségtől ellepett 
tojások Európába; ugyanis a japáni taikun által 

Francziaországnak ajándékba küldött tojások kö- 

zött is lehetett találni ily szemecskékkel megra- 

kottakat. (Folytatjuk.) 



viseletüek, a fötantárgyakból kitünő osztályzatot 
nyertek és az érettségi, vizsgálatot letették, vagy 
pedig az államvizsgát kielégitő sikerrel végezték, 

az illető miniszterium javallatára a közös hadügy- 
miniszter engedélyével, mint egy évi önkéntesek 

léphetnek hadi szolgálatba, melynek tartama alatt 

ruházati, fölszerelési és élelmezési költségeik a kö- 

zös hadügyi költségvetésből fedeztetnek. 

Ha ezen önkéntesek a tartalék- és honvéd- 
tisztek részére szabályozott vizsgát jó sikerrel le- 
tették és egy évi szolgálatukat betöltötték, a lé- 
tező, vagy bekövetkezendő fogyatkozásokhoz kép- 

pest sorrendben, mint tisztjelöltek tartaléktisztekké 

neveztetnek ki. 
Ezen tisztek további védkötelezettségök ideje 

alatt még három, mindannyiszor legtovább négy 

heti tartamu fegyvergyakorlatra berendelendők. 

Mozgósitás esetében az ily tisztek törvényes 

hadkötelezettségőkhez képpest, vagy a hadsereg- 
nél, vagy bonvédségnél alkalmazandók. 

22. §. Azon tengerészek, a kik általános mü- 

veltségökre nézve ugy, mint szintén belföldi tenge- 

részeti tanintézetekben jó sikerrel végzett tanulmá- 
nyaikra nézve is magukat bizonyitványokkal iga- 
zolják, a hadi tengerészetbe egy önkéntes szolgá- 
latra befogadtatnak a nélkül, hogy ruházati és élel- 

mezési költségeiket sajátjokból kellene fedezniök; 

és jó sikerrel letett vizsga után, a szükséghez kép- 
pest, tengerészeti tartalék-tisztekké neveztetnek ki. 

Ezen tartalék-tisztek háboru esetében a ten- 
gerészet bárminemü szolgálatára kötelezvék. 

23. §. Az orvosok és orvostanulók egy évi 
önkéntes szolgálatukat katonai kórházakban, az 

állatorvosok és állatorvos:tanulók pedig, mint állat- 

gyógyász gyakornokok valamely szekerész-század- 
ban is teljesithetik, ha erre való képzettségöket 
igazolják. 

Háboru egetében szolgálatkötelezettségökhez 
képpest a sorhadban (hadi tengerészetben), a hon- 

védségben és tábori, vagy állandó kórházakban is 
alkalmaztatnak. 

24. Gyógyezerészek az egy évi önkéntes szol- 
gálatot katonai gyógyszertárakban teljesithetik, és 
háboruban hasonló módon alkalmaztatnak, mint a 

védköteles orvosok. (23. §.) , 

25. §. Minden törvényesen bevett egyház és 
vallásfelekezet pápjelöltjei, ha a hadseregbe (hadi 

tengerészetbe), vagy a honvédség közé besoroztat- 
tak, hittudományi tanulmányaik folytathatása vé- 
gett szabadságra bocsáttatnak. 

Pappá szenteltetésök, illetőleg lelkészszé lett 
kineveztetésök után az illetők a hadsereg lelkészeti 
lajstromába igtattatnak és háboru esetében védkö- 
telezettségökhez képpest, vagy a hadseregnél (had 
tengerészetnél), vagy a honvédségnél, mint szintén 

tábori, vagy állandó kórházaknál is, mint lelkészek 
alkalmazhatók. 

Ha azonban az ily papjelöltek hittudományi 
tanulmányaikkal felhagynak, vagy papi hivatásuk- 
ról lemondanak, hadi szolgálatra szólitandók. 

(Folytatjuk.) 

Hatósági élet. 
Belső-Szolnokmegye állandó bizottmányának 

évnegyedes közgyülése. 
(Első nap: julius 15.) 

Főispán ő mlga, ösi szokás szerint, a gyűlés 
megnyitására küldöttség által tisztelettel meghivat- 

ván, a gyülésteremben megjelent, s elnöki székét 
elfoglalván, egy alkalmi, igen szép beszéddel a 
gyülést megnyitja. 

Megnyitó beszédében mindenekelőtt fölemliti 
a mai napnak mind az állandó bizottmány, mind 

pedig ő miga előtti emlékezetes voltát. Éppen ma 
egy éve érte végét e megye a majdnem hat évig 
tartott ideiglenességnek; s igy ma ünnepeljük me- 
gyénk alkotmányos önkormányzata visszaállitásá- 
nak évfordulóját. Ő miga pedig élte legszebb em- 
lékei közé sorozza az 1867-dik év julius 15-dik 
napjának emlékét, mivel e napon lett szeretett 
szülőmegyéje főispáni székébe beiktatva, s tette le 
a szent esküt, mely ő mlgát, mig csak e székben 

ül, Belső Szolnokmegye javának és diszének min- 
den erejével való előmozditására kötelezi. 

Nyugodt őnérzettel pillant vissza e megye 

alkotmányos, ez átélt, nem - átmunkált évére. 
Nyugodt önérzettel és erre teljes joga van akkor, 
midőn tapasztalatilag lehetett, s van naponta al- 
kalma meggyőződni a felől, hogy e megye válasz- 
tott egész tisztikara a lefolyt évben a hazája s me- 
gyéje iránti kötelezettségeinek lehetőleg eleget tett, 
hitét meg nem szegte, s helyét annak minden egyes 
tagja derekasan megállá – élénk óhajtását fejez- 
vén ki egyesminnd, miként Belső-Szolnokmegye 
tisztikara igyekezzék hazafini, emberbaráti s tiszti 
nemes kötelességeinek jövőre is teljesleg megfelelni. 

Főispán ő mlga ezek után fölemlité azon or- 
szágos eseményeket. melyek utóbbi közülésünk óta 
történtek, s melyeknek fölelevenitése az igaz haza- 
fimi keblet emelkedett érzettel tölti el mindenkoron. 
Fölemlité azon örömet , mely ős Buda királyi pa- 
lotájában Magyarország felséges királyi házát új 
sarja születése által érte. Lelkesülten emlité föl 
ama hálásan megtapsolt királyi nemes elhatározást, 
mely a császári zászló alól a hazai vész idején a 

tositja; a mely méltó kiegészitése a szent koroná- 
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zás alkalmával tanusitott királyi kegynek és a mely 
a mult nehéz sebeiből az utolsót is gyöngéden be- 
hegeszté. 

Megemlékezék végül ő mlsga Magyarország 
parlamentjének hazafiuni buzgalmáról és odaadásá- 
ról, melylyel drága hazánk anyagi és szellemi föl- 
virulását alkotmányosan, lehető minden eszközzel 

elősegiteni és biztositani igyekszik. ,„A kereskedel- 
mi szerződések, a sóár, az adó, a költségvetés s a 
honvédelmi rendszer feletti országgyülési tanácsko- 

zások, az ezekről már alkotott s alkotandó nagy 
fontosságu törvények kétségtelen, félremagyarázha- 
tatlan bizonyitványai ama dönthetetlen ténynek, 
hogy Magyarország az allamiságának elismerése 
végett három század óta folytatott küzdelemben 
csak most, csak e napokban, a békés reformok 
eme sikerdús napjaiban, vivta első gyözelmét, nyerte 
meg a csatatért benn és künn, megtartandó azt 
Isten után mindvégiglen...* 

E lelkes éljenzésekkel fogadott beszéd után 
több kormányi rendeletek olvastatnak fel. Ugyanis: 
a magyar országgyülés által hozott 1868-dik évi 

I. II. III. IV. V. VI. VII. törv.-czikkelyek hitelesi- 
tett másolatai. Továbbá a fökormányszéknek leirata, 

melyben értesittetik a megyei állandó bizottmány, 
hogy a mult évnegyedes gyüléséböl a törvényke- 

zési ügyek halmazottsága miatt az igazságügyi 
miniszteriumhoz tett felirat következtében Herszé- 
nyi Bálint megyei alügyész a polgári ügyekben 

előadói- és szavazati joggal ruháztatott fel. Olvas- 
tatik a kir. főkormányszéknek leirata, melyben az 

állandó bizottmánynak január havában tartott év- 
negyedes gyüléséből tett felirattal kapcsolatban tu- 
datja, hogy a m. kir. belügyminiszterium állator- 

vosi állomásokat a megyék közegészségi ügyének 
végleges szervezéséig nem rendszeresittethet, s igy 

a fölterjesztett kérésnek, t. i. hogy e megye ré- 
szére egy, választás utján betöltendő, állatorvosi 

állomás engedélyeztessék, hely nem adattathatott. 

Közöltetik gr. Mikó Imre közl. miniszter úr 
ő nmlgának a közlekedési ügyekben ö cs. és ap. 
kir. Felségéhez benyujtott nagy horderejü jelentése, 

mely átnézés és véleményadás végett egy szükebb 
bizottságnak adatott át. 

A megyei tisztség által, az állandó bizottmány 

január havában tartott közgyülésétől nyert megbi- 
zatása folytán, készitett útépitészeti tervezet 
a kir. főkormányszéktől leküldetik, mely a tisztség- 
nek és az állandó bizottmány kebeléből kiküldött 
szükebb bizottságnak adatott át a végre, hogy a 
felolvasott főkormányszéki leirat alapján a rendel- 
kezés alatt levő útmegváltási pénzalap tekintetbe- 
vételével, dolgozzon ki egy oly. útkirovási és épit- 

tetési munkálatot, mely a közérdekeknek megfelel- 
jen, addig is, mig a törvényhozás által e tekintet- 

ben is gondoskodva leend. Biró Sándor, bizottmá- 
nyi tag, vadalma izű humoros beszédében kikél az 

álladalmi útakon fennálló vámok ellen, s inditvá- 
nyozza, hogy az innen bevett összegek fordittassa- 
nak a megyei útak jókarban tartására, vagy pedig 

haladéktalanul romboltassanak le (sic !). Róth Pál 
kapcsolatban e tárgygyal, hevesen kikél a pénzügy- 

miniszterium ellen, és zsarolással, vádolja (mozgás. 

Elnök csenget, s szónokot a parlamentaris illemre 

figyelmeztetve, erélyes, meggyőző szavakkal védi 

a kormányt). Szónok mérséklettel tovább folytatja 
beszédét, inditványozza, hogy miután az e megyén 
átnyuló álladalmi útakon fennálló, s a népet érzé- 
kenyen és aránytalanul terhelő vámok eltörlése 

iránt a januári évnegyedes gyülésből az illető mi- 
niszteriumhoz felirat intéztetett, de a mely feliratra 
még ez ideig semmi válasz nem érkezett, a válasz 

megadására feliratilag kéressék meg a magas kor- 

mány; mi is elfogadtatván, a felirat szerkesztésé- 
vel egy három tagu bizottság bizatik meg. 

A kereskedelmi miniszterium rendelete foly- 
tán értesittetik a megye, hogy a kereskedelmi- és 

iparkamaráknak, a jelen évi VI. törvényezikk ér- 
telmében új választások utján kellendő megalakit- 

Hhatása czéljából az összes választó kereskedők és 
iparosok összeirása lett szükségessé. E végett Boér 
Károly elnöklete alatt kereskedőkböl és iparosok- 
ból egy bizottmány neveztetett ki, azon utasitással, 
hogy munkálataikat haladéktalanul megkezdjék. 

Ezután főispán ő mltgának azon értesitése 
olvastatik, melyben tudatja, hogy boldogemlékezetü 
elődje köröstarcsai Wéér Farkas arczképének el- 
készittetésére begyült összegből fenmaradt 506 frt 
29 kr feleslegből, az állandó bizottmánytól nyert 
megbizatása folytán, a megyeház tanácskozási nagy 
termét, a mint meggyőződhetni, kellően, a kénye- 
lemnek megfelelően, s lehetőleg diszesen bebuto- 
roztatta. A bevételről és kiadásról vezetett zárszám- 
láját, melyből kitünik, hogy az 506 frt 29 kr be- 
vétel a 600 frt 60 krra rugott kiadást nem fedez- 
hetvén, a 94 frt 31 krnyi kiadási többlet letisztá- 
zását saját erején eszközölte, megvizsgálás és a 
további számolat terhe alóli feloldoztatása végett, 
oly kéréssel terjeszti elő, hogy tekintve az állandó 
bizottmány e szerény adományt is részéről azon 
élénk érdekeltség jeléül, melylyel szülő megyéje 
iránt viseltetni söőha meg nem szünik. Főispán ö 
méltósának szives fáradságát s áldozatkészségét az 
állandó bizottmány lelkes éljenzésekkel köszöni meg. 

Tovabbá főispán ö mltga jelenti, hogy a me- : tó 1a gyei közigazgatási levéltár berendezése, új és az honvédek soraiba átlépett katonatisztek sorsát biz. eddiginél ezélszerübb állványok készittetése elődáz- 
hatlan szükséggé vált; de alap, melyből ezen költ- 

úr adott 10 frtot; Vadadban gyült 12 frt 38 kr; 

ségeket fedezni lehessen, nincs, azért inditványozza, 
hogy a megkivántató összeg önkéntes adakozás ut- 
ján eszközöltessék; mi is helyeslések között elfo- 
gadtatván, az ügy kivitelére főispán ö mltga kére- 
tik föl. ! 

Az idő eltelvén, az ülés holnap 10 órakor 
tovább folytattatik. 

Borbély Samu. 

Igyletek és közintézetek. 
Sz-Keresztur, julius elején, 1888. 

(II. közlemény a sz. kereszturi középtanoda 
tovább épitésére begyült segélyadományokról ) 

A ,K. Közlönyt május 26-diki 62-dik szá- 
mában közölt adományi összegek közlése után az 
emlitett középtanoda tovább épitése költségeire épi- 
tészeti pénztárnok martonosi t. Pálfi Sándor úr 
keze alá ujólag a következő pénzadományok foly- 
tak be : Egyik megbizott gyüjtő, bözödi unit. lel- 
kész t. Árkosi Mózes úr és társa t. Ádám Domo- 
kos urak beadtak 60 írtot o. é.-ben, mltgos Berde 
Mózsa úr adománya 100 frt, a h.-oklándi tarisnyás 
bál jövedelme 50 frt, olaszteleki t. Nagy Lajos ev. 
ref. úré 10 frt, guraszádai t, Ágh István úré ur- 

béri kötelezvényben 1868 dik évi julius 1-étől fize- 
tendő szelvényekkel 100 frt, t. Kozma László úré 
Kolozsvárról 50 frt, n.-ajtai mltgos Kovács István 
úr küldött 100 frtot, b, Splényi Antal ö mltga 10 
irtot, s. árkosi unitar. esperes t. Kiss Mihály és 

vargyasi unitar. lelkész és egyházköri jegyző t. 

Gyöngyösi István urak részéről egy izben bejött 
204 frt és 14 kr, mely összeg többekkel együtt, 
részint mint készpénz adomány, részint mint igéret 
részletesen is közölve volt esperes t. Kiss Mi- 
hály úr által a „K. Közlöny idei febr. 22-diki 
23-dik számában, s az aprilis 21-diki 47-dik szám- 
ban; más izben befolyt 33 frt és 10 kr, mely ösz- 
szegből id. Berde Mózes úr adott 20 frtot, a s.- 
körispataki unitária ekklézsia 10 frtot, a s.-kálnoki 
hitrokonok és ügybarátok egy része 3 frt 10 krt, 
összesen 33 frt és 10 kr; továbbá ügyvéd t. Ne- 
mes József úr Kolozsvárról küldött 20 frtot o. é., 
kedei unitarius lelkész t. Gyöngyösi Áron úr az 
ekklézsiai egyes hitrokonok részéről beadott 45 
frtot és 38 krt, a maga részéről befizetett 5 frtot, 
szt.-miklósi Vári Aron hitbeli atyánkfia a szent- 
miklósi ekklézsiai tagok részéről befizetett 22 frt 
93 krt, t. Csiki József, hidvégi járási szolgabiró 
úr küldött 15 frtot; az épitkezési előkészületek 
ügyében különben is oly sokat fáradozott s maig 

is készséggel fáradozó t. Jakabházi Zsigmond úr, 
lelkes és buzgó hitrokonunk, az általa tett 100 fo- 
rint tiszta pénz és 100 frt áru cserép igéretből beadta 
a 100 frt tiszta pénzt; mltgos Gyárfás Domokos 
úr befizetett 20 véka szemes törökbúzát, melynek 
piaczi ára ment 13 frt 20 krra o. é., Gagyi Dénes 
ev. reform. befizetett 5 frtot, 

Tisztelendő Farkas György marosköri unita- 
rius esperes úr által a marosköri unitar. ekklé- 
zsiákból beadatott összesen 376 frt 30 kr, a mely- 
ből Harczóról mltgos Gálfalvi Imre fögondnok úr 
adott 100 frtot, ugyanonnan mltgos Gálfalvi Zsig- 
mond úr 50 frtot. Szábédról : a) az ekklézsia 10 
frtot, b) h. pap Kelemen István 4 frtot, ec) házan- 
ként gyült 2 frt 65 kr; Iklandról házanként gyült 
pénzül 24 frt 60 kr; Kis-Adorjánból begyült 9 frt 
40 kr; Sz.-Háromságon gyült 11 frt; Csokfalván 
gyült 20 frt 74 kr; Sz. Lászlón t. Nagy Domokos 

Káálban gyült 16 frt 70 kr; Ny. Gálfalván mltgos 
Tolnai Jánosné adott 5 frtot; ugyanott az ekklé- 
zsiai egyénektől gyült 5 frt 62 kr, Iszlóban mél- 
tóságos Iszlay László úr adott 4 frtot; Sz. Gerli- 
czén gyült 63 frt 92 kr; Ny.- Szeredában gyült 11 
frt 20 kr, Ny. Sz. Lászlóról pedig 15 frt 19 kr, 
összesen 376 frt 30 kr. (Folytatása következik.) 

— A ,Kolozsvári Közlönye 83 dik számában 
foglalt „több sorgjegy tulajdonos nyilt kérelmére 
sietünk kinyilatkoztatni, hogy a nagy-enyedi kis 
dedóvó sorsjáték huzásának eredménye éppen a 
tudakozó „Kolozsvári Közlöny april 30-ki 51- 
dik számában, továbbá a „Magyar Polgár" május 
18-ki 57, számában, a ,Hon május 18-ki 111-ik 
számában és a „Fővárosi Lapok4 május 12-ki 110. 
számában olvasható. Ezenkivül mindenkinek, ki ily 
sorsjegyet elárusitani sziveskedett, posta utján kü. 
lön értesités is küldetett ; ily értesitéssel a „több 
sorsjegy tulajdonosá nak is megkeresésre, vagy 
mihelyt lakhelyét megtudandja, szivesen szolgál. 

Nagy-Enyed, jul. 17. 1868. 
A sorsjáték kezelő bizottság. 

NAPE EEHi. 
=Maros Vásárhelyről tudósitanak, 

hogy ott Dózsa Dánielnek kir. táblai ülnökké lett 
kineveztetése folytán a követválasztás küszöbön 
áll, s hogy erre a felszólitás a képviselőház elnö- 
kétől meg is érkezett volna. Mint jelöltekröl: Dó- 
zsáról, Dobolyiról és P. Szathmári Károlyról be- 
szélnek , az első politikai hitvallása ismeretes, a 
második a Berzenczey megválasztásakor a ballal 
kaczérkodott ugyan, de mégis jobbpártinak tart- 
ható; az utolsót a balpárt viszi, s mint irják, ke- 
vés kilátással, mert itt teljesen ismeretlen. Ugy 
halljuk, hogy a véleménytöbbség még eddig Dózsa 

a káptalani helyetteshez küldik, az esperes pedig 

demeit M- Vásárhely el nem feledte. De bárki lépjen 
is fel — irják onnan – valószinüleg meg kivánja 
tőle a választó közönség hogy határozott szint vall- 
jon s nyilatkozatát megtegye. sga 

= A kolozsvári pénzügyigazgatósághoz : 
Szijártó Ferencz II.od osztályu számtisztté. A n.- 
szebeni pénzügyigazgatósaghoz pedig III ad osz- 
tályu számtisztekké: Kendefiy Ede és Schasser Al- 
bert neveztettek ki. ót 

=Emlitettük volt annak idejében, hogy 
Alsó Fehérmegye jul. 3-dikán tartott közgyülése a 
balázsfálvi tanintézet nemzet- és hazaellenes irány- 
zatára elhatározta fölhivni a kormány figyelmét. E 
tanintézetben tanitják azokat a térképeket, melye- 
ket az ,Üstököst közöl, hol is Románia nagyobb, 
városai között Kolozsvár, Mármarossziget- és Deb- 
reczennel is találkozunk. Mint most értesülünk, a 
miniszteriumtól e tárgyban erélyes lépéseket vár- 
hatni. lés ez annyival kivánatosabb, mert egy 1866- 
ban elfogadott olyan tankönyv is van használatban, 
mely legkevésbé sem mozditja elé a jó egyetértést. 
Igy a hunnok bejöveteléről szólva, azokat erdei 
vadakhoz hasonlitja; a Hóra féle felkelést isteniti, 
s minden kigondolható rágalmat szór a nemességre. 
Képzelhetni, hogy beszél aztán az 1848-iki esemé- 
nyekről: ,A magyarok minden hegyre akasztófát 
állitottaké, mondja többek közt. - Ismertetni fog- 
juk bővebben is a reactiónak e gyögyörü szülöttét. 

= Az arad-fehérvári vasútvonal részle- 
tes leirását hozza a ,Kr. Ztg." Ebből látjuk, hogy 
összesen 15 állomással bir, s ezek: Gyorok, Pau- 
lis, Radna, Konop, Berzova, Soborsin, Zám, Ilye, 
Branyicska, Déva, Piski, Szászváros, Siboth, Al. 
vinez és Fehérvár. Mint ugyancsak e leirásból lát. 
juk, eddig 119 örház állittatott fel. 

= A két kolozsvári lap megtörtént 
egyesülése alkalmából, hasonlóra hivja fel a szász 
lapokat a „Kr. Ztg,* megjegyezvén, hogy az ösz- 
szes szászságnak bőven elég lenne két lap, egyik 
Szebenben, egyik Brassóban, és e kettő, ugymond, 
kényelmesen fenn is tarthatná magát, midön most 
mindenik bukás szélén áll. 

= A gyula-fehérvári kath. gör. érsek 
választása következő rendben történik : Julius 30- A 
dikára minden esperes gyülésre hivja a kerületi 
papokat, megnyitja a gyülést, mely szavazattöbb- 
séggel ez esetre jegyzőt választ, ki a gyülés jegy- 
zőkönyvét viszi. Az esperes beszedi a papok tit- 
kos szavazatait arra nézve, kit akarnak érseknek. 
A ki legtöbb szavazatot nyert, az a kerület jelöltje. 
Nevét esperesi pecsét alatt levélbe zárják és át- 

adják egy szavazattöbbséggel választott papi kö- 
vetnek, ki azt Balázsfalván az érsek-választáiiii 
szekrénybe tartozik tenni. A gyülés jegyzőkönyv 

és ezen gyülés jegyzője személyes szavazati joggal, 
valamint a megválasztott papi követ a kerület sza- 
vazatával augustus 10-kén reggel Balázsfalván meg- 
jelennek, hová a vidéki érseki helynökök, főespe- : : 
resek, tanárok két képviselője és szent Vazul-rend- 
jének főnöke is a főkáptalan ott levő kilencz tag- 
jával össze fognak seregelni. Megjegyzendő, hogy 
e választás egészen azon mód szerint levén meg- 
történendő, mely a boldogult Leményi János püuss- : 
pök megválasztásakor alkalmaztatott, a mely kerü- 
letek akkor szavaztak, most is szavazni fognak. 
Ennélfogna a lugosi püspökségnek azon négy és 
a szamos-ujvárinak azon huszonkilencz espe esi ke- 
rülete, mely az egykori fogarasi püspökséghez tar- 
tozott, most is épp oly szavazati joggal fog b 
mint a jelenlegi érsekmegyeiek. Ezek is tehá 
mindnyájan három szavazattal vesznek részt a vá- 
lasztásban. A szavazók száma tehát az érseki me- 
gyéből 9 kanonok, 4 vidéki érseki helyettes, a ba- 
siliták egy főnöke, 2 tanári képviselő, 39 esp 
39 jegyző és 39 kerületi szavazó. A lugosi n 
böl négy esperes, négy jegyző és nég 

szavazó. A szamos-ujvári megyéből husz 
esperes, annyi jegyző és kerületi szava 

tus 10 kén délben megérkeznek a kir. 
Dobra Sándor lugosi püspök és Boh 
naszódi főkapitány. Délután ünnepélye é 
által meghivatván, a templomban megjelennek 

ott előadják küldetésök ezélját. A választók 

zoltatnak és a papság saját kebeléből főjeg 
választ, Isteni tisztet után megkezdődik a szava- 
zás, s hárman, kik többséget nyertek, kikiáltatnak 
s ö Felsége elé terjeszteinek, ki a három közt 
egyet, a nagy-váradi, lugosi és szamos-ujvári pt. 
pökök meghallgatása után egyet k 
pai megerősités folytán elfoglaland 

= A ,„Kolozsvári dalkö 
zenekar közremüködésével vasárnap, 
26 kén d. u. 6 órakor a sétatéri ,R 
ben tánczezal egybekötött dalestél 
melyet a maghivottak becses figye 
annál is inkább, mivel városunk el 

fellépési kisérlete s a részvétre bi 
tudat, hogy ez ünnepély a legel 
bizonyára élvezetet nyujt, miről 
műsorozat kezeskedik. - A meg 
jegyeket, személyenként 50 
nok t. Szabó 

lieh-bá ) k 

D. mellett jelenikezik, s az igen természetes, ha ér- 
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ig előjegyeztetni, — A ,Kolozsvári dalkört alap- 
t. Ákoncz János úr 15 frttal járult, miért is 

ogadja köszönetünk nyilvánitását. Kolozsvár, jul. 
22-kén, 1868. A ,K, dalköré bizottmánya nevében 

a István, alelnök. 
= Egy roszul értelmezett levél. 

Alsó-Fehérmegye egyik falusbirája egy régi anek- 
dotát elevenitett fel. Levelet kap a segédszolgabi- 

rótól, hogy a levélvivőnek adjon 1ő magyarófa 
pálczát (a kezébe). A 15 pálcza aztán a mester 

magyarázata folytán ki is adatott, oly formán, hogy 

a küldötítnek nagy oka volt töprenkedni, ha stili- 

zálva, vagy értelmezve volt-e roszul az a reá 
nézve 

ominosus levél. — Igy irják a helyszinéről. 

de - Jövőö szinidényünk minél élvezhe- 

többé tételére 2,000 frtot utalványozott a szinházi 

választmány. 
EÉEgyik szebeni lap egész sorát közli azon szász hivatalnokoknak, kik aug. 1-től kezdődőleg 

nyugalomba helyeztettek. 
Beniczky Lajosról még bizonyost 

tudni ma sem lehet. Azt is rebesgették, hogy adós- 

ságai elől megszökött volna, e hir alaptalanságát 

azonban csakhamar bebizonyitá azon körülmény, 

hogy pénzszekrényében jelentékeny összeg találta- 

tott, s különben is éppen egy igen jövedelmező 

állomást volt elfoglalandó. Illetékes körökből azon 

vélemény kezd túleulyra kapni, hogy a honvédügy 

és név itt csak ámitás végett használtatott s a rej- 

télyes eset oka egészen másban keresendő. 

Az első honvédemlék Váczon f. hó 

19-én lepleztetett le nagy ünnepélyességgel. Addig 

is, mig bővebb tudósitást adhatnánk, kiemeljük, 

hogy ez alkalommal tartott beszédében maga Ma- 

darász, a szélsőbal vezére is elismerését fejezte ki 

a deák párti politika iránt, mennyiben kijelentette, 

hogy az alkotmányos szabadságnak sokat használt, 

s meglehet - ugymond — hogy mindnyájunk közös 

czéljához biztosabb útakon halad. 

- Németország egyik városában két 

atal gyermekgyilkos állott közelebbről törvény- 

szék előtt, az apa 16, az anya 14 évet számlált. 

GBeküldetett.) A julius 12.kén megje- 
lent 81 dik számu „Unio"-ban ,Felszólalás a pá- 

linkaárulás ügyében czim alatt közlött iratot igaz 

hogy aláirtam, de mivel a magyar nyelvet nem ér- 

tem, mit foglal az magában szó szerint maig sem 

tudom, annál kevésbbé birom az egyes kitételek 

sulyát mérlegelni. Wieder József 

Szerkesztői posta. 
Kállai Nagy Lajos o ügyvéd urnak. Bekül- 

dött nyilatkozata csnpán személyes ügy levén, 

azt a szokott dij előleges beküldése után, csakis a 

nyilttéri rovatban adhatnók. 

Nyilt számadás. 
Tudva van a t. ez. közönség előtt, hogy a 

mult év öszén egy Gyula-Fehérvár környékén lé- 

tesitendő ásatás czéljábol társulatot szándékoztam 
szervezni. 

Ez ugyan részint a kamarai engedély későre 
jötte, részint a részvényesek csekély száma s végül 

a vasúti munka miatt nem kaphatott napszámosok 
hiánya miatt nem jött létre : mindamellett 16 tagot 

számitott, kik közül nyolczan ő frtot; egy — báró 

Bánffy János ő mltga — 10 frtot fizettek be. 

Ezen összeget arra forditám, hogy különböző 
kezekbe került régiségeket megszerezzek, mi meg- 

lehetősen sikerült is. Oly szerencsés valék t. i. 
— hogy a nemzeti muzeum számára egy ró 

mai fém tükröt, 
— az erdélyi muzeum számára egy bizanti 

mivü arany-gyürüt és egy Enyeden talált ezüst- 

gyürüt, 

— a n.-enyedi főiskola általam kezdeménye- 
zett gyüjteménye számára pedig több mint 30 da- 

rab apróbb, többnyire cserép, kő és üveg régészeti 

tárgyat szereztem meg. 

Ezek miatt négy útat tettem Gy.-Fehérvárra, 
mely került 22 frt 65 krba. 

Régészeti tárgyak megvásárlására adtam 23 

frtot és 60 krt. 
E szerint maradt még fenn 3 frt Tő kr, mely 

összeggel még egy pár kisebb tárgyat remélek 

megszerezhetni. *) 
Ugy hiszem, hogy a részvényes urak ezen 

csekély eredménynyel is meg lesznek elégedve. 
Egyébiránt az eszmével, mely szép eredmény- 

nyel kecsegtet, nem hagytam fel; s miután a ka- 

marának, mint az ásatandó terület birtokosának 

engedményét birom; az arad fehérvári vasút pedig 
ide s tova készen lesz, reményem van azt köze- 

lebbi idöőkben nagyobb erővel és eredménynyel lé- 

tesiteni. 

Nagy-Enyeden, 1868. jul. 9 én. 
P. Szathmáry Károly. 

*) Nem tehetem, hogy köszönettel ne emlitsem itt Gy.- 
Fehérvári lakós Jenei Jenö úr nevét, ki több darabot ajándé- 
kul adott s általában az egész ügynél kész segédemül szolgált. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Pályázat. Egy erdélyi származásu, Bécs- 

ben tanuló orvos növendék számára alapitott ösz 
töndijra aug. végéig. 

Árverések. Kolozsmegyében Lompérdon in- 
góságok aug. 8, aug. 25. - Ugyanott Dongón fek- 
vők jul. 31. – Erzsébethvároson fekvők jul. 31.— 
Csikszéken, Szt. Imrén fekvők jul. 30, aug. 28. 

KÜLFÖLD. 
Rómában s az albanoi hegyek közti pápai 

táborban több gyanus egyén tünt fel s ezekről ki- 
derült, hogy a ,tettekpártjának küldönczei. Most 

a hatóságok szigoruan felügyelnek arra, hogy az 

ily gyanus egyének ne kóborolhassanak sokáig ide- 
oda az egyházi államban; a kire a gyanu folytán 
valami bebizonyul, az kiutasittatik. 

A chalonsi táborból egy magas állásu franczia 
tiszt, egy pápai örnagyhoz többi között igy ir: 

A császár, miként ön tudja, nem közlékeny, annyit 

azonban mindamellett biztosaa mondhatni, hogy 

közel álló erős harczra tétetnek előkészületek. Na- 
gyon sok körülmény téli hadjáratot enged gyanit- 
tatni, a mely Porosz-, Olasz- és Oroszország bizo- 

nyosnak tartott szövetsége esetében legalább ez 
utóbbit némileg paralysálná. Olaszországgal minden 

mazzinistikus és garibaldiánus toborzások mellett is 

végzünk egy hét alatt. A hadsereg szelleme Po- 
rosz-, s Olaszország irányában kitünő, mert a fran- 

czia mindenekelőtt franczia, politikai véleménye 
csak másodrendü dolog." (?!) 

Páris, jul. 14. A chalonsi tábort holnap 
újolag meg fogják nyitni, minthogy a második so- 

rozat csapatai már mind együtt vannak. Ezek tud- 

valevőleg a császár hadsegédének, Leboeuf tábor- 

noknak főparancsnoksága alatt állanak. A gyakorló 

hadtest következöleg van összeállitva: három gy.- 

hadosztály Martimprey, Douay és Laveaucoupet 

osztály tábornokok, s egy lovas-szakasz Salignac- 

Fénélon parancsnoksága alatt. 
Az orosz kormány közelebb, Berg gróf óhaj- 

tásai ellenére nagyon szigoru rendeletet bocsátott 

ki, melyben meghagyatik, hogy Lengyelország nulli- 

fikálása legrövidebb idő alatt végrehajtassék. En- 

nélfogva minden nem orosz nemzetiségi tanitó uta. 

eitva lőn Lengyelországban, legfölebb 1869. január 

1-sőg az orosz nyelvre nézve felállitott bizottmány 

előtt vizsgát tenni, miután az naptól kezdve a ki- 

rályság minden iskolájában, kivétel nélkül az orosz 

nyelv lesz az egyedüli tannyelv. De nemcsak a 

nyilvános, haném a magániskolákban is orosz nyel- 

ven fognak tanitani, mely utóbbiakban tehát 1869. 
január 1-sötől kezdve csak oly tanitók és tanitónék 

alkalmazhatók, kik ebből a vizsgát letették. 

Brüsselből jelentik e hó 11-dikéről; az 
„Espiéglet és a „Cigalet a külföldi uralkodók 
meggyilkolására közlött felhivás miatt vád alá he- 
lyeztettek, mert mindkét lap lenyomatta Py at 

Felix manifestumát, a mely Londonban, az 1848-i 
juniusi napok emlékére tartott meetingben tétetett 
közzé. 

Cadixban a spanyol kormány barátai sze- 
rint nagy összeesküvés fedeztetett fel. Az ott állo- 
másozó tengerész gyalogság pronunciamentora ké- 

szült mig a tüzérség vonakodott részt venni a moz- 
galomban, és ez vezetett az összeesküvés felfede- 

zésére. 

A ,„Corresp. du Nord-Est4-ben olvassuk: Na- 
poleon hg Bukurestben nem nagy figyelmet tanu- 
sitott sem általam az oláhok, sem különösen a mi- 
niszterek iránt. A modor, melyet irántok tanusitott, 
kissé lehüthette büszkeségöket. Be kezdik újra látni, 

hogy mégis csak kevesek ök összehasonlitva az 

elsőrendü hatalmasságokkal, s ez azelőtt igen jó 
befolyást gyakorolt a konzulátusok ügyeinek me- 
netére nézve. 

Siciliából folyvást kedvezőtlen tudósitások 

érkeznek. Medici tábornokot ottan, mint valóságos 
fejedelmet fogadták, s Magny úr, a nápolyi és fló- 

renczi főnökség igazgatója , ügyes és ritka tapin- 
tatu férfiu ugyan, de azért a nápolyiak mégis zú- 

golódnak. Azt irják, hogy 9 óra tájban este már 
senki sem mer az utczákra menni. A gonosztevők 
tömegesen szöknek meg a börtönökből, s csak rész- 
ben sikerül öőket ismét kézrekeriteni. Többnyire 
Amerikába menekülnek, vagy magában az ország- 

ban rejtőzködnek el. Andrit, ki egy állam hajóról 

ugrott meg, miután ötször itéltetett gályarabságra, 

s ki a Parodi banknál történt betörésnél a főtettes 
volt, Amerikában észrevette egy olasz ügynök. Ez 
utóbbi másnap meggyilkoltatott. Messinában még 

kiáltóbb a biztonság hiánya, mint Palermóban, ma- 

gában a városban 9 gyilkosság merült fel 2 hónap 

alatt. Julius 2 kán délután ő órakor egy embert a 
leglátogatottabb városnegyedben négy álczás egyén 
támadott meg. Ezek revolverekkel és carabinok- 
kal lőttek reá, minthogy fel volt fegyverkezve és 

védő állapotba helyezte magát. Az utcza lákosai 

egyszerüen bezárták házuk kapuját és ablakait. 

—— 

MÖZGAZNBASÁG. 
A répa-ezukortermelés közgazdászati fon- 

tossága. 
II. 

S mindezekből szép hazánkra, a kis Király- 

hágón inneni részre, következtetve, mit találunk ? 

Azt találjuk, hogy magyar hazánk e részében egy 

életerős iparélet előteremtésére minden elem meg- 

van és pedig böv mértékben, s csak az éltet adó 

első meginditásra várnak ez elemek, hogy aztán 

valóban nagyot hozzanak létre. A Királyhágón tuli 

részben látjuk ujabb időben, mily majdnem lázas 

tevékenységü élet fejlödött ki, fáradbatatlan igye- 

kezet s törekvés arra, hogy mindennemü vállalatok 

létrejöttével az ország a külföldtől napról-napra 

mind függetlenebbé váljék, s — jegyezzük meg – 

bármily szép is magában véve az ily igyekezet, 

de épp oly komoly aggályt keltő sok új vállalatot 

illetőleg, mert a Királyhágón tuli rész - kivéve 

tán a felvidéket - nem iparos ország, s hogy ott 

iparélet kifejlődhessék, arra nincsenek meg az ele- 

mek. Már maga a munkaerő hiánya, a magas nap- 

számi árak s a fa- s kőszén, meg tüzifa drágasága 

is erre mutatnak. 

Máskép áll a dolog nálunk Erdélyben; ma- 

gyar hazánk e részének kedvező talajviszonyai, ég- 
hajlata egészen alkalmatossá teszik azt bármely a 
mezei gazdaság körébe tartozó gyáripari vállala- 
tok életbeléptetésére. Tüzképző anyaga, ugy kö- 
szene és vasa Erdélynek elég van s eltekintve a 
saját fogyasztástól oly elárusithatási területtel bir 
— mélyen be a Királyhágón tuli részbe s be a 

Dunafejedelemségekbe — melynél fogva ezer meg 

ezer dolgos kéznek adhatna foglalkozást. A neve- 
zett helyeken mindenütt egy jó irányban vezetett 

ipari tevékenység képes lenne bármily versenytárs- 

sal kiállani a versenyt s szép kis Királyhágón in- 
neni részünk a nevezett részek s országok köze- 

pette oly fontosságra vergödhetnék, milyet jelenben 
még nem is gyanit. 

S e czél elérése épp oly nehéz volna-e ? De 

hát nem látjuk-e kebelinkben a szerencsés kezdet 

előjeleit, ez ujjmutatásokat, jövönket illetőleg ? 

Nem tekinthetők-e ilyenek gyanánt a pokrócz- 

gyártás, bármily kezdetleges módon üzetik is az 
még nálunk; ugy a kék halina- s a darócz posztó- 

gyártás is meghóditák az általunk emlitett elárusi- 

tási területet, daczára azon csekély segélyeszkö 
zöknek, mik fölött műszaki s anyagi tekintetben 

rendelkezhetnek, szemben egy más gyáriparral biró 

országokból kiinduló concurrentiával. Daczára en- 

nek a két gyári ceikk kis hazánk határain jóval 

tul terjedő fontosságot nyert, s erős kiviteli czik- 

kek gyanánt szerepelnek. Mindkét gyári czikk egy- 

szersmind bizonyságaul szolgál annak, hogy gyenge 
magunknak. 

segély-eszközökkel is, mit mindent nem lehet véghez- 

vinni, ha csak tevékenyen és szorgalommal utána 

állunk a munkának. A gyáriparban egész területek 

parlagon hevernek; csak tőölünk függ s a jutalom 

nem maradhat el. 

Tény az, hogy a répa czukortermelés az osz- 

trák-magyar birodalomban Pozsonyon és Érsekuj- 

váron tul még eddig tért nem nyert. Hazánkban 

pedig, a kis Erdélyben talajviszonyok, 

éghajlat s e gyári czikk jelentősége 

maga a répaczukortermelésre utalnak. 

Vegyük fontolóra legelébb is Erdély czukor-szük- 

ségletét s tegyük a czukort fogyasztó lakosság szá- 

mát csak 1.500.000 főre, ebböl s azon statistikai 

adatokból, a melyek szerint a magyar osztrák bi- 

rodalomban per anno egy fejre 8 font czukor fo- 

gyasztása esik, következtethetjük, hogy nálunk Er- 

délyben 120,000 mázsa czukor fogyasztatik. Nem 

lesz érdektelen mindazoknak, kik a nemzetgazda- 

ság iránt érdeklödnek, megtudni, hogy e szükeég- 

let némileges födözésére évenkint 600,000 forint 

megy ki kis hazánkból, s mire? csupán csak a 
szállitási költségek födözésére s a vámpénz stb. 

terhek fizetésére. Tehát évenkint ennyit dobunk ki 

az ablakon, hogy oly terményeket, miket saját kis 
hazánk termelhet, messze távolból hozassuk meg 

Hibaigazitás. Mult számunk közgazda- 

sági rovatában, a második hasáb felülről 23-dik, 

alólról 21.dik sorában „szesgés erjedésbe" 
helyett ,szeszes erjedés" olvasandó; továbbá 
ugyanott ugyanazon hasábban felülről a 33-dik, 

alólról a 11 dik sorban e helyett ,a kész mun- 

kának, a kész műiparnak" ez értendő ,a 

kézmunkának, a kézműiparnak; végre a 

harmadik hasáb felülről 4.dik s 5.dik sorában e 

helyett ,a czukorrépa is, ez olvagandó : a 

czukorrépaiz.4 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Julius 22-kén: 50/, Metaligues 100 frt 59 70. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.80. Kamat 59 90. 

1860. Kölcsön 88 60. Bankrészvény T41. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 216.80. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 113.50. Ezüst 111.—. Cs. királyi 

arany 5.37. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

szérma és Malász gyüjtögépelk. 

zóró és tisztitó rosiali, vas ekél tágas kert. 

és eketaligák, cséplő és majtégépek 

ankó Vincze 
goépgyárábam 
Kolozsvártt külsö-tordautcza 306 szám alatt. 

a 

irthoz küldjék be. 
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Palyazati Misdedóvói al 
A kolozavári ev. ref. egyház palyázatot hirdet egy ki 

fizetése 500 frt o. é. készpénzben, továbbá két szoba, 

tükről szóló bizonyitványaikkal ellátott 

Rolozsvár, julius 18. 1868. 
szász DOMOKOS, 

ref. pap s a kisdedóvódai bizottmány elnöke. 

Hommasra. 
sdedóvói állomásra. Évi 

konyha, pincze, faszin , 

(229) 1-3) 

Pályázati határidő f. évi augusztus 31. 
gükről, eddigi szolgálataikról, erkölcsi magavisele- 

folyamodványaikat a kijelőlt határidőig alól- 

(5
—2
4)
 

e jv
iz

, 

(222) Z
 

sz 

k 

ket megközelitsék. 

üvegbe nyomva nevünket viselik. 

Jekelius Nándor urnál. 

MRTM 
Movarr- pusztitó-tinkturája, 

Ausztria és Francziaországban szabadalom álta! védve, 

eddig felülmúlhatlannak sőt utolérhetlennek bizo- 
nyult, nemcsak a rovarporral hanem minden más e szak- 

mába vágó utánzásokkal szemben is, a melyek többnyire 

csak a külső alakban vitték annyira, hogy készitményün- 

Csak oly palaczkok valódik, melyek a fenn
ebbi jel- 

Kapható főraktárunkban Bécsben: 

ANN és MITTLER, Stadt, Backersirasse, 8 sz. 
Sill Mhály urnál. (225) 

haszonbérbe adandó. 

Haszonbéri hirdetés. 
gár s1 és pinczével együtt. 

számostjvárt: kosi nagy[ I k főtér 164 sz. alatt. 

8 vendégszobából álló egész felső rész, 

konyha, széna- és zab árulási jog, s egyébb 

járulékok folyó 1868-ik év november 

1-jétől két egymásután következő évekre (221) 

Bővebb értesitést nyerhetni folyó év 

augustus 1-jétől fogva a „városi nagy ven- 

déglőbent haszonbérlő Gőnczi Mihály 
tól szóval, vagy levél által. 

(223) 
Értekezni lehet 

férfiruha raktárába.
 

28/, (2–12) 

Kiadó és eladó ház, 
Kolozsvár belváros óvár 255 sz. alatti jöleg, malom regáléval együtt, vagy nél- 

emeletes és szeglet:ház ez év Szt. Mihály 8? e gy 

naptól kezdve bérbe kiadó, 

] akár örök áron eladó. ! 
Az emeletben van 4 szoba és 1 konyhaIHátszeg. 

7 

felette alólirtal. 

(2-83) jolószmi van boltajtókkal ellátott 3 szoba, 

konyha, a mely kávéház- és vendéglőnek 

igen alkalmas, fás- és élés-kamara hiju 

KLÁTROBETZ, KRÉMER és REIL 

s- 
Haszombér. 

Hunyadmegyében az o-brettyei hatá- 

ron, a Sztrigy mentén épülendő piski- 

petrosényi vaspálya mellett egy 80, hold- 

ből álló tagosított bételkesitett birtok, 
min- 

dennemü fundus instructussal, akár a nél- 

kül, a közelebbi Szentmihály naptól kez- 

e, huzamosbb vagy rövidebb időre ha- 

szonbérbe vehető. Bövebben értekezhetni 

O Brettyén, utó posta: 
Sz. L 
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